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Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι, 

 

Σε συνέχεια της πρόσφατης Υπουργικής Απόφασης σχετικά με την υποχρεωτική εφαρμογή 

Θεραπευτικών Πρωτοκόλλων Συνταγογράφησης Ογκολογικών Νοσημάτων – συμπαγών 

όγκων (ΦΕΚ Τεύχος Β’ 2998/17.06.2025), θέλουμε να επισημάνουμε την ανάγκη συμπλήρωσης του 

εν λόγω πλαισίου με μία κρίσιμη ρύθμιση: τη  δυνατότητα συνταγογράφησης αντινεοπλασματικών 

φαρμάκων αποκλειστικά από ιατρούς με ειδικότητα Παθολογικής Ογκολογίας. 

Η εφαρμογή των Θεραπευτικών Πρωτοκόλλων αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση της 

ποιότητας και της ασφάλειας στη φροντίδα των ογκολογικών ασθενών. Ωστόσο, για την ορθή και 

αποτελεσματική εφαρμογή τους, είναι απολύτως αναγκαίο να διασφαλιστεί ότι οι θεραπείες θα 

χορηγούνται από ιατρούς με την απαιτούμενη εκπαίδευση και εξειδίκευση – δηλαδή αποκλειστικά από 

Παθολόγους Ογκολόγους, οι οποίοι άλλωστε διαμόρφωσαν και τα συγκεκριμένα θεραπευτικά 

πρωτόκολλα. Τα βασικά επιχειρήματα που στηρίζουν το συγκεκριμένο αίτημα μας είναι ότι η αποδοχή 

του εξασφαλίζει: 

 

Εξειδικευμένη επιστημονική γνώση και εκπαίδευση 

Οι αντικαρκινικές θεραπείες απαιτούν εις βάθος κατανόηση της βιολογίας των νεοπλασιών, της 

φαρμακολογίας των φαρμάκων και της διαχείρισης σύνθετων θεραπευτικών σχημάτων. Αυτή η γνώση 

ως σύνολο παρέχεται ΜΟΝΟ στο πρόγραμμα εκπαίδευσης της ειδικότητας της Παθολογικής 

Ογκολογίας, όπως προκύπτει από το π.δ. 204/1998 (άρθρα 1 & 2). Εξ άλλου η επίσημη αναγνώριση 

της ειδικότητας της Παθολογικής Ογκολογίας απετέλεσε απόρροια της συνειδητοποίησης της ανάγκης 

άσκησης της σύγχρονης και επιστημονικά τεκμηριωμένης ογκολογικής φροντίδας παγκοσμίως από 

ιατρούς που έχουν τη συγκεκριμένη εκπαίδευση.  

Προς επίρρωσιν των παραπάνω, εξ όσων γνωρίζουμε, η εκπαίδευση στη χορήγηση συστηματικής 

αντινεοπλασματικής θεραπείας (χημειοθεραπεία, ανοσοθεραπεία, στοχεύουσα θεραπεία,), ΔΕΝ 

περιλαμβάνεται στο curiculum εκπαίδευσης άλλης ιατρικής ειδικότητας. Αντίθετα, στην εκπαίδευση 

ιατρών άλλων ειδικοτήτων (π.χ. Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας, ΦΕΚ Τεύχος Β’ 

4060/11.07.2024) αναφέρεται ρητώς και με ακρίβεια ότι οι χημειοθεραπείες, ορμονοθεραπείες 

και θεραπείες με βιολογικούς τροποποιητές εκτελούνται από παθολόγους ογκολόγους. 
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Ασφάλεια και ποιότητα της φροντίδας: οι ασθενείς με κακοήθη νεοπλάσματα δικαιούνται την 

καλύτερη δυνατή φροντίδα. Η εμπειρία δείχνει ότι όταν η αντινεοπλασματική θεραπεία 

συνταγογραφείται από μη εξειδικευμένους ιατρούς, αυξάνεται ο κίνδυνος για αναποτελεσματική 

θεραπεία, αλλά και ανεπιθύμητες ενέργειες. 
 

Ορθολογική χρήση πόρων και περιορισμός κόστους: η σωστή χρήση των Θεραπευτικών 

Πρωτοκόλλων από ειδικούς οδηγεί σε βελτιστοποίηση των θεραπειών, αποφυγή άσκοπων 

παρεμβάσεων και σημαντική μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης του ΕΟΠΥΥ. 
 

Ευθυγράμμιση με τις διεθνείς πρακτικές: σε προηγμένα συστήματα υγείας, η συνταγογράφηση 

τέτοιων θεραπειών γίνεται αποκλειστικά από ογκολόγους, ώστε να διασφαλιστεί η ποιότητα, η 

ασφάλεια και η τεκμηρίωση κάθε θεραπευτικής επιλογής. Εξ άλλου, μόνο η Ευρωπαϊκή Εταιρεία 

Παθολόγων Ογκολόγων (ESMO) δημοσιεύει κατευθυντήριες οδηγίες βασισμένες σε κατηγορίες 

αντινεοπλασματικής θεραπείας και όχι μόνο στην ανατομική προέλευση των κακοήθων 

νεοπλασμάτων, όπως συμβαίνει με άλλες επιστημονικές εταιρείες που επικεντρώνονται κυρίως στην 

τοπική αντιμετώπιση συγκεκριμένων καρκίνων.  

Παράλληλα, δηλώνουμε ρητώς ότι οι Έλληνες Παθολόγοι Ογκολόγοι και η Εταιρεία Ογκολόγων 

Παθολόγων Ελλάδας (ΕΟΠΕ) δεσμεύονται πλήρως για την εξυπηρέτηση όλων των ασθενών με 

κακοήθη νεοπλάσματα, διασφαλίζοντας την ισότιμη πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, 

ανεξαρτήτως περιοχής ή δομής φροντίδας.  
 

Ως εξαίρεση στα παραπάνω θα μπορούσε να εξεταστεί η χορήγηση ορμονοθεραπείας σε σταθερά 

σχήματα (για παράδειγμα σε ασθενείς με καρκίνο του μαστού ή του προστάτη) όταν δεν χρήζει 

συνδυασμού με τη χρήση νεότερων στοχευμένων αντινεοπλασματικών παραγόντων (PARP 

αναστολείς, CDK4/6 αναστολείς κτλ) όπως ορίζεται στα Θεραπευτικά Πρωτόκολλα και εφόσον 

συνοδεύεται από κριτήρια επιλογής ασθενών.  

 

Η θεσμοθέτηση της αποκλειστικής αρμοδιότητας των Παθολόγων Ογκολόγων στη συνταγογράφηση 

αντινεοπλασματικών θεραπειών αποτελεί αναγκαίο και ώριμο βήμα, το οποίο θα θωρακίσει θεσμικά τη 

διαδικασία χορήγησης συστηματικής θεραπείας και θα ενισχύσει την εμπιστοσύνη των ασθενών στο 

σύστημα υγείας. Η Πολιτεία αναμένουμε να προβεί στις δέουσες ενέργειες ώστε η πρόσφατη 

Υπουργική Απόφαση να λειτουργήσει με τρόπο θεμιτό και ασφαλή για τους ασθενείς, οι οποίοι 

δικαιούνται την καλύτερη δυνατή φροντίδα. Κατ' ακολουθίαν των ανωτέρω, με γνώμονα την Ιατρική 

Δεοντολογία και το αίσθημα ευθύνης απέναντι στους ασθενείς μας, κρίνουμε ως επιτακτική την ανάγκη 

άμεσης παρέμβασης του ΕΟΠΥΥ προκειμένου να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση των 

ασθενών μας στην ενδεδειγμένη θεραπεία και ελπίζουμε στην άμεση ανταπόκρισή σας για τη 

διευθέτηση του σοβαρού αυτού ζητήματος.  

 

Παραμένουμε στη διάθεση όλων των αρμόδιων φορέων για την υποστήριξη της εφαρμογής των νέων 

Θεραπευτικών Πρωτοκόλλων, καθώς και για τη στενή επιστημονική και λειτουργική σύμπραξη με τις 

υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας και του ΕΟΠΥΥ και σχετικό διάλογο. 

 

Με εκτίμηση, 

Για το Δ.Σ. της ΕΟΠΕ 

               Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                               Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 

  

  

             Ε. ΣΑΛΟΥΣΤΡΟΣ                                                                     Μ. ΛΙΟΝΤΟσ 
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